
 

 

 

 

Κολόβωμα οπτικού δίσκου 
Σειρά ενημέρωσης ασθενών - Τι πρέπει να γνωρίζετε, τι πρέπει να ρωτάτε. 

 

Αυτό το φυλλάδιο θα σας βοηθήσει να καταλάβετε τι είναι το κολόβωμα οπτικού δίσκου 
και τι το προκαλεί, καθώς και τι σημαίνει για το μωρό σας μετά τη γέννησή του. 
 

Τι είναι το κολόβωμα οπτικού δίσκου; 

 

Πρόκειται για μια σπάνια δυσπλασία του οφθαλμού. Συμβαίνει όταν λείπει μέρος του ιστού που 

συνθέτει το μάτι. Αποτελεί σημαντική αιτία διαταραχής της όρασης στα παιδιά. 

 

Πώς συμβαίνει το κολόβωμα οπτικού δίσκου; 

 

Το κολοβώμα οφείλεται σε απουσία σύγκλεισης των πρώιμων ιστών του οφθαλμού, ιδίως στη 

χοριοειδή σχισμή. Σε ορισμένες περιπτώσεις, ιδίως όταν επηρεάζει και τα δύο μάτια, πρέπει να 

εξετάζεται το ενδεχόμενο γενετικής διαταραχής. 

 

Πότε υπάρχει υποψία κολοβώματος; 
 

Η υποψία κολοβώματος μπορεί να τεθεί όταν υπάρχει οικογενειακό ιστορικό οφθαλμικής 

νόσου ή οφθαλμικού συνδρόμου, σε περιπτώσεις όπου τα μάτια του εμβρύου μπορεί να 

βρεθούν στο υπερηχογράφημα πολύ μικρά (μικροφθαλμία) ή όταν στο προγεννητικό 

υπερηχογράφημα παρατηρούνται κύστεις στο επίπεδο των οφθαλμικών βολβών. Μερικές 

φορές τα κολοβώματα μπορούν να εντοπιστούν μετά από μια εξέταση ρουτίνας των 

εμβρυϊκών οφθαλμών κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης. 

 

Πώς τίθεται η υποψία διάγνωσης κολοβώματος; 
 

Είναι απαραίτητο να πραγματοποιηθεί πλήρης εξέταση του εμβρύου με υπερηχογράφημα και 

MRI για να επιβεβαιωθεί ότι το κολόβωμα είναι μεμονωμένο. Συνήθως προσφέρονται γενετικές 

εξετάσεις για την ολοκλήρωση της αξιολόγησης. 

 

 



 

 

 

 

Κολόβωμα οπτικού δίσκου 
Σειρά ενημέρωσης ασθενών - Τι πρέπει να γνωρίζετε, τι πρέπει να ρωτάτε. 

 

Ποια είναι η πρόγνωση του κολοβώματος; 
 

Εάν το κολόβωμα αφορά μόνο το ένα μάτι (μονόπλευρο) με φυσιολογική εξέταση του άλλου 

ματιού και χωρίς άλλες εμβρυϊκές ανωμαλίες ή γενετική διαταραχή, η όραση του παιδιού στο 

εμπλεκόμενο μάτι μπορεί να είναι επηρεασμένη και, οι συνέπειες μπορεί να κυμαίνονται από 

μειωμένη όραση στο εμπλεκόμενο μάτι έως μονόπλευρη τύφλωση. 

 

Τι σημαίνει αυτό για το μωρό μου μετά τη γέννησή του; 
 

Είναι σημαντικό το μωρό να υποβληθεί σε ενδελεχή οφθαλμολογική αξιολόγηση μετά τη 

γέννηση. Εάν το κολόβωμα αφορά και τα δύο μάτια (αμφοτερόπλευρα), είναι πιθανό το μωρό 

να έχει σοβαρή οπτική δυσλειτουργία, συμπεριλαμβανομένης της τύφλωσης. 
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